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Ce-aduce guvernul Fejervary.
Seim acuma, care este progra

mul cabinetului Fejervary.
Sâmbătă séra primind deputaţiu- 

nm  alegatorilor cercului al II-lea al 
Budapestei, ministru-preşedinte bar. 
Fejervary a desfăşurat programul, cu 
care guvernul séu sperézá a-şî câş
tiga o majoritate parlamentară, cu aju
torul căreia se pótá restabili armonia 
între coróná şi „naţiune."

Este o operă destul de volumi- 
nósá acest program, care deia înce
put pănă la aiîrşit denotă intenţiunea 
ce a avut’o din capul locului tovără
şia Fejervary-Kristoffy, de a înşira 
una după alta tóté reformele, cari 
între împrejurările actuale ar puté sé 
Intereseze şi sé atragă cercuri mai 
largi, ba chiar massele poporaţiunei.

Nu voim sé imităm (Jiarele coa- 
liţiunei, car! asemănă pe Fejervary cu 
un băcan, care a adunat tot felul de 
mezelicuri şi dulceţuri în şatra sa, ca 
sé atragă cât mai mulţi muşterii. 
Vom (Jice numai, că décá guvernul 
Fejervary a aflat de bine a îmbia 
mulţimea celor, pe cari îi chiamă la 
târgul electoral, cu tot felul de bu
nătăţi promise séu puse în vedere,

- »iuho» — acesta oste impresiunea ce 
ni-a făeut’o programul —  el n’are 
în vedere decât numai publicul şi 
massele maghiare, séu vorbind în lim- 
bagiul usitat de guvernanţii unguri 
publicul şi massele „patriotice.“ Căci nu 
trebue sé uităm, că Fejervary a fost 
ministru în tóté cabinetele de-aren- 
dul, cari au declarat în faţa ţfcrii şi 
a tronului, că în Ungaria nu mai 
esistă o cestiune a naţionalităţilor şi 
se póte admite în ţâră numai esis- 
tenţa de patrioţi maghiari de diferite 
limbi, dat fiind, că toţi cei ce nu vor 
sé se numere între aceşti patrioţi, 
sunt a se privi ca duşmani declaraţi 
ai statului şi ai naţiunei maghiare.

Tóté câte le ofere programul gu
vernului sunt dér destinate numai 
pentru „patrioţii“ maghiari. Despre 
Români, Slovaci, Germani, Şerbi etc. 
nici pomenire nu se face în acest pro
gram, precum nici în genere despre 
naţionalităţi. Numai la un singur loc, 
unde e vorba de programul militar, 
se face amintire de naţionalităţile din 
Ungaria. Se <̂ ice adecă acolo, că, ca 
véri peste concesiunile date comite
tului de 9 al partidului liberal, s’a 
mai pus în vedere succesiva introdu
cere a limbei de regiment maghiare. 
Programul vorbesce chiar de privi
legii ale limbei maghiare în armată 
şi cjice, că lucrul se va întocmi aşa, 
ca „naţionalităţile din Ungaria şi atunci 
când limba lor maternă nu e cea ma
ghiară sé fie la trupă instruite în 
limba maghiară, decă pe lângă limba 
lor maternă vor sci cât de puţin un- 
guresce“. Guvernul speră, că în timp 
nu prea îndelungat limba de serviciü 
şi de instrucţiune va fi la trupele din 
armata comună exclusiv cea maghiară, 
îmbrăcând astfel armata caracterul 
statului naţional maghiar.

Votul universal, cu care s’a fă
cut atâta svon, e gata a-1 introduce 
guvernul şi promite, că va face anume

acestei instituţiuni guvernul va lua 
cautelele necesare, ce le pretind inte
resele de stat şi naţional maghiare. 
Asta însemneză, că dă cu'o mână şi 
ia cu alta, fapt ce nu p<5te fi spre

Cordna şi addu a  manifestare a voinţei I A mai accentuat d-1 Lengeru, că c o 
naţionale ? Nici reforma electorală -  <Jice «unea acesta nu e bunăiră o cestiune 

nu ptfte mulţumi pe Maghiari. ,]e interes local comercial etc. ci o ceşti-Kossuth
De jin e  se impune aici întrebarea, cât de 
trütä trebue să fie situaţi un ea »naţiunei«,

mângâierea celor ce se bucurau aşa j când ea este amăgită a păcătui contra ei
de mult de reforma electorală, ce o 
promisese Kristoffy.

Mergem un pas mai departe. De 
cestiunile sociale şi economice vom 
vorbi de altă-dată. In 38 de ani am 
înv0ţat a cunósce mésura cu care scie 
sé mesőre guvernanţii unguri şi pe 
terenurile aceste: economic şi social.

Dér este un punct în program, 
care nu cere nici mai mult, nici mai 
puţin, decât introducerea instrucţiunei 
poporale generale, obligate şi gratuite, 
firesce pe lângă „asigurarea limbei 
statului în scóla poporală.“ Aici nu se 
amintesce nimic de dreptul de esis- 
tenţă al şc0lelor cu limbă nemaghiara, 
ci se accentuéza numai necesitatea, 
ca instrucţia în limba statului sé aibă 
deplin succces in tóté scólele popo
rale. Şi se vorbesce de revisuirea 
legei şcolare.

Mai remâne încă din punctul de
vedere al dreptului de limbă causa
reformei administrative, care seim
din proiectele de pănă acuma, ce are
Sé însemneze: maghiarisare în sus şi 
îh jos a 1 ntregei au
cetând pentru tot-déuna ori-ce consi
derare la limbile popórelor nemaghia
re. Pe lângă acésta guvernul promite 
a fi cât mai darnic, numai sé aibă de 
unde, la îmbunătăţirea lefurilor, Ia con- 
grue şi alte ajutore, menite cea mai 
mare parte a cumpéra sufletele pen
tru marile idealuri democrato-despo- 
tiee-naţionale-şovimste, ce le nutresce 
noua tovărăşie de la stăpânire.

Au deci dreptate acele foi din 
Viena, cari constată, că de~o parte bar. 
Fejervary nu se gândesce câtuşi de 
puţin sé ’ndrepteze votul universal na- 
ţionalicesce contra poporului séu; de 
altă parte tinde, printr’o politică naţio
nală, ca, íncepénd dela scóla poporală 
pănă în armată, sé lăţâscă şi sé în- 
táréscá cu privilegii tari limba ma
ghiară şi astfel sé înjghiebeze mai cu 
putere statul naţional, înainte de ce 
va veni la rend introducerea votului 
universal prin cercuri electorale aron
date cu mare grije în interesul na
ţional maghiar.

Acesta e spiritul şi direcţiunea 
programului noului guvern.

Pe noi Românii nu ne surprinde. 
Décá totuşi se vor fi aflat între noi 
şi de aceia, cari şi-au făcut órecari 
ilusiunî şi au aşteptat ceva de la 
nóua orientare a camarillei maghiare, 
vor fi, credem, lecuiţi, cetind progra
mul şi vor înţelege póte mai mult ce 
va sé <Jică „mâna liberă“ în trebile 
din lăuntru.

însă-şi. In alte timpuri şi în alte împreju 
rări nu li-au venit în minte reformele ce 
s’au vestit Sâmbătă. Nu putem avă încre
dere în astfel de promisiuni. Kossuth în
cheie picând, că are nestrămutată încre
dere în virtuţile naţionale şi în aceea, că 
nici o promisiune amăgit<3re nu va abate 
»naţiunea« dela dreptele-i pretensiunî.

Conflictul româno-grec. Autorităţile 
grecesc! din Pireu vor sg facă şicane va- 
p<3relor românesc!, cari sosesc în acel port. 
Astfel Grecii pretind, ca conosamentele 
(conosament, dela franţuzescul connaisse- 
?fye/î£=declaraţiune conţinând starea măr
furilor încărcate pe un vapor.— Red. »G. T r.) 
pentru mărfurile, ce se transportă cu va
sele românescî, să fie vizate de consulul 
grec din Constanţa. Acăstă viză costă 12 
lei de fie-care act. Disposiţiunea e luată 
numai pentru vasele românesc! şi aduce 
mari pagube comerciului român. E proba
bil, că cursele Constantinopol-Pireu vor fl 
suspendate. Vineri săra a plecat din Con
stanţa spre Pireu vaporul »Regele Carol« 
cu t6te conosamentele vizate. Consiliul de
lîJlTllŞW» ui? 'Tînon kj-w j-.
nea conflictului cu Grecia. Asupra conflic
tului cu Grecia, 41C0“s©i că s’a decis, ca 
guvernul să-şi menţină punctul său de 
vedere şi să nu se facă nici o concesiune, 
cât timp cabinetul grecesc nu va recu- 
nâsce greşala atitudinei sale.

B ra ş o v , 17/30 Octomvrie.

Kossuth despre programul lui Fejer
vary. Francisc Kossuth se ocupă în diarul 
său »Budapest« cu programul guvernului. 
Kossuth dice, că guvernul de aceea pro
mite aşa de mult, pentru-ca »naţiunea« să 
renunţe la dreptul validitării comandei ma
ghiare în armată. Programul amintesce,
ce e drept, vaiiditarea voinţei naţionale, 

un proiect de lege. D ér la realisarea ! dér uită să spună, că va respecta ori nu

Ordonanţele lui Lukaes în comisiunea 
administrativă a comitatului Braşov. Pre
cum seim, Joia trecută comisiunea admi
nistrativă a comitatului Braşov a ţinut o 
şedinţă estraordinară, care s’a ocupat şi 
de cunoscutele ordonanţe şcolare ale mi
nistrului Lukaes. Inspectorul şcolar reg. 
ung. Dr. Pinter a raportat despre aceste 
ordonanţe şi a propus, să se ia la cunos- 
cinţă şi se se ducă în deplinire primele 
2 puncte. Adv. Dr Ernst Schnell a pro
pus după acesta o moţiune în sensul, ca 
ministrul de instrucţiune publică să fie ru
gat printr’o petiţie de comisiunea adminis
trativă, să schimbe acele părţi ale ordo
nanţei sale, carî se referă la numărul Ore
lor pentru studiul limbei maghiare. Mai 
departe să fie rugat a da declarări liniş- 
tit6re cu privire la procedura disciplinară 
contra învăţătorilor şi de a respecta drep
turile învăţătorilor întraţi în post încă 
înainte de 1872.

Cu alte cuvinte propunerea amintită 
se pune pe terenul de a-se milogi la mi
nistrul şi de a-se tocmi cu el cu privire 
la unele puncte. Acesta nu p6te cores
punde nici decum marilor interese şcolare 
şi didactice, ce sunt în joc, şi a căror apă
rare trebuia s’o ia făţiş, lămurit şi ener
gic comisiunea administrativă. De aceea a 
fost după părerea n<5stră f6rte la Ioc pro
punerea membrului român din comisiune, 
advocatul Ioan L e n g e r u  prin care a ce
rut se se adreseze ministrului de culte şi 
instrucţiune publică o representaţiune, prin 
care se i-se ceră să-şi retragă cele două 
ordonanţe din August a. c, car! conţin dis- 
posiţiunî, ce trec mult peste limitele legi-

une mare de interes general pentru tótá 
ţera, şi deci trebue să se ia o posiţîune 
hotărîtă faţă cu ea, şi nu se póte admite 
modalitatea acesta unilaterală de a face 
transacţiuni cu ministrul. Propunerea a- 
césta bine motivată, a fost însă respinsă 
şi a fost primită propunerea inspectorului 
de şc0le, intregită prin moţiunea lui Dr. 
Schnell.

Pericolul risboiului. împăratul W il- 
helm a ţinut în Dresda o vorbire senzaţio
nală, în care a făcut alusiune la pericolul 
răsboiului. In decursul dejunului ce s’a 
dat la casarma regimentului 2 de gardă, 
împăratul a $is între altele:

—  Trăim timpuri, când fie-care tînăr 
german capabil de luptă, trebue sé fie pre
gătit a sări pentru ‘patrie. Sunt convins, 
că fie-care grenadir al meu e conscient 
de acâstă datorie.

„Berliner Morgenpostu dice, că acest 
toast sună ca o trâmbiţă şi cuvintele lui 
vor fi primite cu spaimă de lumea întrtfgă 
După numita fóie cuvintele împăratului sunt 
îndreptate în contra Angliei. Cuvintele îm
păratului, dice diarul, ne arată cât de în 
cordate sunt raporturile germano- englese 
şi că cu drept cuvânt vedem în unele prl- 
^inţfi fárte posomorit viitorul.

Germanisarea scólelor polone- Se scie
că guvernul german usăză de tóté mijló- 
cele pentru a germanisa poporaţiunea po
lonă din Posen. Acum de curând minis
trul de culte al Prusiei a dat o circulară 
cătră inspectorii de şc0le din Posen, în 
care ordonă, că nu e permis să se ţină 
semă la numirea de directori şcolari şi 
învăţători de Poloni şi de Germanii cato
lici, cari cunosc limba polonă. Ministrul 
mai îndrumeză pe inspectori, că déca even
tual guvernul ar numi vre-un Polon la 
astfel de posturi, acesta se întîmplă din gre- 
şală şi inspectorii sunt datori a lămuri 
guvernul, ca să-şi retragă numirea. 
Prin măsura acésta guvernul voesce, ca 
după învăţătorii poporali, cari sunt actu
almente în post, se urmeze esclusiv învă
ţători germani, carî numai nemţesce să 
vorbăscă cu băeţii şcolari, şi astfel Polonii 
să fie siliţi a învăţa nemţesce. —  Nu-f 
vorbă, şoviniştii noştri au de la cine ső 
ia esemple de tratament »echitabil« faţă 
cu naţionalităţile nemaghiare pe terenul 
instrucţiei publice poporale.

Programul guvernului Fejervary.
Sâmbătă după amia<}ï o numô- 

rosă deputaţiune a cercului II electo
ral din Budapesta, s’a presentat la 
ministrul preşedinte Fejervary, ca së-i 
solicite un réspuns cu privire la ces- 
tiunea programului sëu de guvernare. 
In deputaţiune participau membrii 
distinşi ai cetăţenilor din Budapesta. 
Ministrul preşedinte, dând ascultare 
rugărei acestei deputaţi uni, a ţinut 
un fôrte lung discurs-program, pe 
care îl dăm aci în urmatôrele:

In introducere ministrul preşedin
te declară, că s’a angajat la guvern pe 
basa unui program , care a fost aprobat

| şi de Maj. Sa. Guvernul nu aşteptă ocasi- 
lor existente şi a căror legalitate din pune- j unea, ce i-s’ar oferi la 19 Decemvrie (des
tul acesta de vedere nu pöte fi admisă. I chiderea dietei) pentru a-şi desfăşura pro-
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gramul, şi nici nu vré să greşescă în con
tra respectului ce datoresce dietei, când 
profită do prima ocasiune, ca sé lămu- 
rescă ţâra asupra misiunei sale.

Spline apói, că ori va câştiga o ma
joritate în parlament pentru acest pro
gram, şi atunci de sine se înlătură peri 
coiul crisei constituţiei; ori nu va câştiga 
o; astfel de majoritate, dér şi atunci ră
mâne o altă posibilitate constituţională de 
descurcare, adecă apelul cătră »naţiune« 
prin disolvarea dietei.

Fejervary vorbesce apoi despre ro
lul îndreptăţit ai voinţei Corónei între 
marginile constituţiei parlamentare, şi trece 
1$ misiunea nóuei guvernări. Declară, că 
él inaugurăză o politică nouă, că vine cu 
un program nou, care ţinând sâmă de 
lipsurile cele mai ar<Jétóre şi adevérate 
ale ţării, garantăză pe întrega linie desvol
tarea naţională, progresul economic social 
al ţârii şi vindecă radical molima, ce s’a 
încuibat în organismul statului. Cu acest 
material de muncă îmbie el parlamentul, 
fâră deosebire de partid; apoi repetă de
claraţia, că dâcă guvernul se va înşela în 
aşteptările lui, decă parlamentul ar res
pinge de la sine acăstă politică, tot mai 
rămâne încă un drum de descurcare con
stituţional: disolvarea dietei la timp po 
trivit şi decisiuma asupra Gestiunilor v i
tale înaintea tribunalului naţiunei. Acest 
mod de descurcare chiar şi bărbaţii dis
tinşi ai coaliţiunei, ca Andrassy, Apponyi, 
Kossuth încă l’au recunoscut în discursu
rile lor de constituţional. Prin urmare, 
dăcă pentru noul program nu va obţine o 
majoritate în parlament, cu ori-ce preţ 
ş’o va câştiga în ţ6ră.

Fejervary chiamă apoi mărturie pe 
Deak şi Andrassy în ce privesce limba de 
comandă a armatei. La 7 August 1868 
contele Andrassy a declarat urmátórele 
faţă cu acei deputaţi ai naţionalităţilor, 
cari voiau, ca honvetjimea să fie coman
dată în limba maternă a fie-cărei naţio
nalităţi: »Limba de comandă numai una 
Jjóte fi, nu dóué. Şi tot acea causa, care 
a determinat legislativa ungară sé p r i
mescă pentru armata comună nu doué, ci 
numai o singură limbă de comandă, tot 
acea causă va determina pe fie-care locu
itor al Ungariei, sé nu primescă la honve- 
(jime, de cât o singură limbă de comandă. 
Aşa-dăr contele Andrassy, în mijlocul a- 
probărilor camerei şi în presenţa lui Deak 
a declarat, că legislativa maghiară a p r i
mit limba de comandă unitară cu privire 
la armata comună. In discursul séu de la 
6 Noemvrie 1867 Deak a dis.:— i Pupicui,
care atât "d e m u lt  a simţit lipsurile, 
înălţindu-se pe aripile dorinţelor şi vi
surilor sale, multe aşteptă şi multe spe- 
réza. Aşteptă şi sperézá şi lucruri, carî 
actualmente nu se pot împlini. Este 
óre binefácétor al poporului acela, care 
mereu îi stă înainte cu dorinţe şi 
speranţe, cari nu s’au împlinit încă, ér 
ceea-ce are deja, dispreţuesce şi aruncă 
sîmburii (nemulţumirii?« Cuvintele lui 
Deak se potrivesc mult mai bine la situa
ţia de adi.

Ministrul face apoi o reprivire mai 
lungă asupra pretensiunilor militare din 
trecut, arătând concesiunile ce le-a făcut 
Maj. Sa în ce privesce limba maghiară în 
armată, şi trece apoi în detail la schiţarea 
programului séu.

Dreptul electoral.

In fruntea programului nostru stă 
reforma dreptului etectoral, ca direcţie a 
nisuinţei nóstre politice şi ca conţinut al 
lucrărei nóstre de guvernare. De* ani de 
4üe a devenit în patria nóstra o convin
gere comună, că dreptul electoral pe basa 
censului are nevoie de o reformă urgentă. 
Una din cause este disproporţia cea mare 
a contribuţiei, ce servesce ca basa a drep
tului electoral. Altă causă este influenţa 
págubitóre ce a esercitat’o asupri» since
rităţii şi consistenţei politice a represen- 
tanţei poporului dreptul electoral atât de 
îngust. In patria n<3stră censul de dare al 
îndreptăţirei la vot variază între 60 fileri 
şi 120 cor. Ce fel de nedreptate socială şi 
absurditate politică se află în aceea, că în una 
şi aceaşi ţâră într’un ţinut şi numai o dare de 
60 fileri la an dă putinţa esercitării drep
turilor cetăţenescij ér în alte ţinuturi este 
lipsit de acest drept chiar şi acela, care 
plătesce dare de 119 cor.

Sistemul acesta nu numai că este ne 
drept, dér nu corespunde nici raporturilor 
nóstre politice, deórece censurile dispropor- 
ţionalte înalte elimineză din barielele [consti
tuţiei chiar straturile maghiarimei de rasa a.

Cestiunea reformei parlamentaro s’a 
copt pe basa conscienţei, că aceste rapor
turi nu se mai pot menţine, nu numai din 
punctul de vedere al echilibriului politic şi 
social, ci mai vârtos din punctul de ve
dere care îşi pune ca ţîntă îngrijirea con- 
scientă de interesele păturilor largi ale

poporului. Cel ce cu ochi pătrunzători pri
vesce degenerarea raporturilor nóstre pu
blice, acela nu póte sé nu vadă legătura 
ce esiştă între anacronismul dreptului de 
vot extraordinar de îngustat şi între ste
rilitatea parlamentului.

Ministrul spune, că ’ri anii ultimi tră 
sătura caracteristică a parlamentului rna* 
ghiar a fost, că dé-ópafrte i#ÉéréiseIec#fr 
mai urgente şi mai vitale economice şi 
social-politice s’au dat cu totul uitării, nu 
li s’a dat nici o atenţiune din partea re- 
presentanţei poporului, ér de altă parte 
timpul cel scump s’a risipit cu discuţiuni 
de drept public. Parlamentul n’a sciut séu 
n’a volt sé bage de sémá, că proprietăţile 
mijlocii sé macină, mica proprietate se 
prăpădesc şi se sporesc în mod îngrozitor 
proprietăţile mititele.

.Numérul proletariatului agrar din po- 
poraţiunea agrară de 13 milióne a Ungariei, 
s’a urcat la 10 milióne; mişcarea popora- 
ţiunei ne dă o icóná din ce în ce mai po
somorită, ;flind-că ceea-ce câştigăm prin 
diminuarea mortalităţii copiilor, pierdem în
zecit şi însutit de-oparta prin emigrările, 
cari anual se urcă la 300,000, şi de altă 
parte tocmai prin aceea, că în rândurile 
Maghiarilor de rassă bântuie sistemul ne
norocit de unul şi doi copii, care este fa
tal pentru viitórele generaţiuni. Şi pe când 
se petrec tóté aceste, parlamentul ori face 
obstrucţie, ori forţâză cestiunî de drept 
public, şi prov0că lupte constituţionale 
sterpe.

Parlamentul din alegătorii căruia más
sá poporului este esclusă în mod meşte
şugit, nu dovedesce sentiment faţă cu ade- 
vératele lipsuri ale poporului. Şi parlamen
tul, care nu simte dependenţă în jos, se 
crede absolvat de acea problemă a adevé- 
rateirepresentanţe parlamentare, care con
stă în îmbrăţişarea intereselor păturilor 
largi ale poporului.Pretutindenî—şiîn Anglia 
—  parlamentele cu drept electoral restrîns 
au cădut în tóté pécatele oligarchiei: ş’-au 
perdut timpul cu lupte de drept public, 
au neglijat interesele cele mai ardétóre 
ale masselor muncitóre, corpul naţiunei, şi 
au devenit^ pradă degenerării luptelor de 
partid. Acéstá fatalitate s’a împlinit şi în 
ce privesce parlamentarismul maghiar.

descurcare adevératá, care sé nu 
se oprâscă numai le simptomele bóléi, ci 
sé vindece réul din radécina, nu póte sé j 
urmeze decât după o reformă paria mén-1 
ţară, care sé încopcie éra^í parlamentul cu 
interesele şi voinţa poporului.

Nimeni nupótefiesf 
oiiarepturilor politice, décá îşi înplinesce dâ-

toriile faţă cu statul, şi de aceea guvernul 
a pus în fruntea programului séu dreptul 
electoral universal secret după comune şi 
direct, cu aceea, ca la realisarea aces
te i instituţiuiii sé se cumpánéscá cu gri- 
je  cautelele necesare din punctul de ve
dere al intereselor de stat şi naţionale.

Nu póte sé ducă la scop nici un fel 
(le soluţiune paliativă. Pe cât de adânc e 
încuibat réul, pe atât de radical trebue sé 
fie şi remediul. Adversarilor noştri le 
place sé se refere la Anglia şi sé ne dică, 
că acolo nici adi încă dreptul electoral nu 
este universal. Aşa e,ínsé am de observat, că 
dela acordarea dreptului electoral în An
glia şi chiriaşilor şi servitorimei, mésura 
atinge binişor şi acolo ceea-ce numim su
fragiu universal Mai departe, Anglia a sci
ut sé evite pe acest teren soluţiunile ra
dicale, aşa că a făcut ceea-ce noi am în- 
trelăsat a face: cu ochi vigilenţi a urmărit 
statornic, când o pătură socială a ajuns 
sé fie destul de matură din punct de ve
dere politic şi cultural, şi îndată ce a aflat 
o ast-fel de pătură, s’a grăbit a-i acorda 
acest drept politic....

La noi dreptul de vot universal secret, 
pe care îl facem dependent de etatea de 24 
ani şi de scriere şi cetire, abia va întrei 
numérul votanţilor. In Anglia biliül re
formei dela 1832 a íncincit numérul ale
gătorilor. Poftiţi şi răsfoiţi istoria poporu
lui englez şi veţi vedé din ea, căînflorirea 
cea  ̂colosală a domniei universale britice, 
se începe dela încincirea numérului aîe- 
gétorilor. De aici putem scote înv0ţătura, 
că vieţă infloritóre naţională, progres eco
nomic solid şi consolidare puternică de 
stat, nu se póte aştepta, decât dela intro
ducerea întregei puteri a poporului în par
lament. Tocmai pentru acésta am hotărît 
realisarea dreptului electoral universal se
cret, care se se esercite după comune şi 
direct. Şi fiind - că adversarii noştri bă- 
nuesc, cu lealitatea politică obicinuită la 
ei, sinceritatea şi seriositatea acestei ho- 
tărîri a nóstre, ne vom îngriji, ca îndoieli
le ce se ridică ast-fel, sé le împrăsciem 
prin presentarea unui proiect de lege în
dată după întrunirea dietei.

Cestiunea militai%.

ce convingerea guvernului este, că scuti
rea şi promovarea intereselor bine-price
pute ale' Ungariei, numai pe acestă basă 
de drept public se póte asigura. Pe acest 
téren guvernul ţine ső rămână fidel acelei 
direcţiuni, prin care în urma liotărîrilor 
prea graţi0se ale Máj. Sale, s’au sporit 
atât de îmbucurător în timpul din urmă 
stfcceselé naţionale in armată. Unul din 
succesele cele mai preţi0se este instrucţia 
ofiţerilor, care s’a pus în direcţie naţională 
pe base largi. In institutele de cadeţî s’a 
ordonat deja din partea Maj. Sale, că cea 
mai mare parte a obiectelor de înveţăment 
sé se predea exclusiv în  limba maghiară 
şi limba de esaminare încă sé fie cea ma
gh iară ; apoi este în curs permutarea gra
dată a ofiţerilor maghiari, cari nu servesc 
la trupele maghiare. S’au sporit şc0lele de că
deţi hi patria n 0stră î n carî şi elevii nemaghiari 
sunt obligaţi a depune esamemd în limba 
maghiară din obiectele amintite; s’au în
fiinţat 1200 stipendii în aceste institute, 
din cari în fie-care an vor eşi cu sutele 
ofiţerii maghiari, încât uşor putem calcula 
când vom avé ofiţeri maghiari destui, ca sé 
provedem cu ei esclusiv trupele ungare.

Maj. Sa ínsé a mers mai departe peste 
dorinţele dietelor trecute, când a ordonat, 
că comandele militare, nu numai în  Ungaria 
şi în Austria sunt obligate a prim i hârtii 
în  limba maghiară, ba cele din Ungaria 
sunt datore a-le resolva şi în Umba maghiară.
A lărgit încă acéstá reformă cu o înoire 
fórte ímbucurátóre, adecă cu aceea, că şi 
hârtiile date în  limba maghiară cătră co
mandele din Austria, sé fie resolvate în  
acéstá limbă, ceea-ce puteam dice, că e un 
nou progres.

Am pus greutate pe esecutarea punc- 
ctuală a acelei disposiţiunî, care făcend 
mare deosebire între limba de regiment 
maghiară de celelalte limbi de regiment, 
ordonă, ca naţionalităţile din Ungaria, deşi 
limba lor nu este maghiară, se fie cualificate 
si instruite la serviciul de trupă în limba ma
ghiară, déca pe lângă limba lor maternă cu
nosc încătva şi limba maghiară. Şi deórece 
programul nostru, după cum voiü arăta mai 
târtjiu, garantézá pe lângă învăţământul 
gratuit şi învăţarea cu succes a limbei ma
ghiare în scóle, din aceste disposiţiî va resulta 
în timp calculabil, ca în partea ungară a 
armatei limba de instruire şi calificare 
va fi esclusiv cea maghiară şi în chipul 
acesta se va validita şi în  limbă caracte
ru l maghiar al armatei.

Programul conţine tot-odată aduce- 
rea în  armonie a, amhlaMMlo*? amuciioi a* 
sUuaţia ele drept public a ţării. Se va în
cepe în curând în privinţa acésta des- 
batere într’o comisiune.

w f
urgentă a sa resolvarea cestiunei congruei 
catolice şi promovarea causei autonomiei ca 
tolice.

Lărgirea drepturilor poporului va ne
cesita numirea de cătră stat a funcţionarilor 
comitatensi, în caro privinţă va presenta 
un proiect de lege îndată după codifica
rea sufragiului universal. Se va regula sai- 
larul acestor funcţionari şi se va crea un 
institut financiar, care va converti datoriile 
funcţionarilor de stat, municipali şi ale 
impiegaţilor de la căile ferate. Va îmbu
nătăţi şi s6rtea notarilor comunali şi a 
primarilor.

Asupra acestor puncte din progra
mul guvernului, vom reveni mai pe larg 
în numărul nostru de mâne, în care vom 
da sfîrşitul discursului ministrului preşe
dinte Fejervary.

Europa bruscată.
(Re fusul Sultanului de a primi pe represen- 

tanţii marilor puteri.)

Guvernul, firesce, conscient de marea 
răspundere ce o are, nu se va eschiva de 
desvoltarea forţei armate în interesul sta
tului, în raport cu puterile de jertfă ale 
ţării. Ţinem Ia sistemisarea serviciului ac
tiv de doi ani, instituţie, ce vom realisa-o 
cu ocasiunea^revisuirei legei militare. In 
genere vom recunosce de problemă a nos- 
tră esecutarea pe întrega linie a progrci 
mului m ilitar al comisiunei de 9.

Pe terenul cestiunilor militare minis
trul declară, că programul său se mişcă 
între marginile legii X II din 1867, deore-

Fejervary a vorbit apoi despre politica 
economică, ce o va face în direcţie naţio
nală democratică şi socială. Vrând nevrend 
pănă la 1917 Ungaria trebue să primescă 
alianţa vamală cu Austria. Printr’o mare 
politică economică insă, prin desvoltarea 
industriei şi îmbrăţişarea micei industrii, 
se vor câştiga pieţele streine pentru pro
dusele agrare ale ţării,vom crea condiţiile 
independenţei economice şi vom introduce 
teritoriul vamal de sine stătător.

Pe terenul politicei de proprietaie sta
tul va câştiga şi apoi va libera teritorii 
mai mari spre parcelare. Se va îngriji gu
vernul de conversiunea datoriilor pe pro
prietatea mică şi mijlocie, se vor investi 
capitaluri mari pentru construirea de ca- 
naluri şi regulare de rîuri.

Guvernul promite revlsuirea legei in
dustriale; se va îngriji de apărarea clasei 
muncittfre, de regularea raporturilor de 
drept ale funcţionarilor privaţi etc., er pe 
terenul afacerilor financiare va aduce re
forma dărei de consum şi realisarea dărei 
progresive.

Pe terenul instrucţiei publice, guver
nul va realisa instrucţia poporală generală 
obligătore gratuită şi se va îngriji de în
văţarea cu succes a limbei maghiare în scâlele 
poporale. Se va îmbunătăţi salarul învăţă
torilor de stat, comunali şi confesionali. 
Va ridica nivelul spiritual al instrucţiei în 
preparandii şi va introduce cua/if/careagene
rală da stat a învăţătorilor.

Consideră guvernul ca o problemă

Un membru al corpului diplomatic 
austro-ungar, care în virtutea posiţiei sale 
oficiale este fórte bine informat asupra 
cestiunilor din Orient, interviewat de un 
redactor al diarului »W . Alig. Ztg.« a fă
cut următorele comunicări interesante:

— Refusul Sultanului de a primi pere- 
presentanţij marilor puteri, este un eveni
ment grav şi fără precedentjn diplomaţie. 
Sultanul a arătat Europei pur si simplu 
uşa, făcând marilor puteri cel mai mare 
afront ce se póte cugeta. Refusul unui 
suveran, de a primi pe representantul li
nei puteri străine acreditat la curtea sa, 
şi publicarea unei asemenea măsuri este 
de obiceiii precursorul unei ciocniri rés- 
boinice. Aşa s’a întâmplat, când ímpératul 
WilheJm a refusat la Enis sé primescă pe 
ambasadorul frances, publicându-se tot-o 
dată faptul. Prin acésta răsboiul a deve
nit inevitabil. Firesce, că acum nu se póte 
gândi nimeni la un răsboiii între Turcia 
şi marile puteri; nu e mai puţin adevérat 
înse, că puterile prin procederea acésta 
díiout piuvucaiore a iJorţii, sunt silite a 
lua de urgenţă măsurile cele mai energice 
dâcă e vorba sé se salveze prestigiul vio
lat al Europei. O bruscare ca acésta tre
bue se aibă consecinţe grave. Căci amba
sadorii Europei au păţiVo mai rău cu au
dienţa lor colectivă la Sultanul, de cât 
şefii coaliţiunei maghiare cu audienţa lor 
colectivă la regele Ungariei.

| Pe mine nu mă surprinde atitudinea 
bruscă a Sultanului. Căci de când incapa
citatea de acţiune a flotei rusesci din 
Marea Nâgră a eşit atât ide eclatant la 
ivéla şi de câad raporturile între Germa
nia şi Anglia s’au înrăutăţit aşa de mult, 
Sultanul a Intrat pe terenul resistenţei. 
Acesta se face de mai multe luni, ér a- 
curn crede Abdul-Hamid, că a sosit mo
mentul de a se emancipa cu desăvîrşire 
de Europa. Calculul său este următorul: 
Rusia, care tot-déuna a fost spaima Tur
ciei, acum este paralisată de tulburările 
interne. De Rusia aşa-dâr nil trebue sé 
se téma. Rivalitatea germano-engleză va 
împiedeca desfăşurarea unei acţiuni în 
Orient din partea Angliei, prin eeea-ce ea 
ar oMiné o influenţă dominantă în Ori
entul apropiat. O Europă neunită ínsé, în 
care două mari puteri se combat în di
plomaţie, şi în care Rusia este isoiată, 
Sultanului nu-i inspiră îngrijiri. El speră, 
că ímpératul Wilhelm va apéra Turcia de 
Anglia, ér revoluţia ruséscá îl ocrotesce 
pe Sultan de Ţarul.

Din motivele acestea trebue să ne 
aşteptăm, că resistenţa Sultanului, de astă- 
dată va fi îndelungată şi tenace. Sultanu
lui îi convine forte mult şi încordarea 
serbo-bulgară şi conflictului greco-român.
De o coaliţie a statelor balcanice nu se 
póte teme, ér de un résboiü cu unul din 
aceste state nu-i e frică. Din contră se a- 
sigură, că în Yldiz-Kiosk există un partid, 
care stărue, ca sultanul sé se ráfuéscá a- 
cum cu Bulgaria, când Rusia nu póte să-i 
sară în ajutor.

Resumez: Situaţia este de astă-dată 
seriosă, fiind-că Sultanul ţiind cont de
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paraîisarea Rusiei şi de discordia, germano- 
engleză, crede ă f i  sosit momentul de a se 
împotrivi cu sorţi de isbâiidă Europei şi 
& pkfie capăt operei de reforme, ce i-s'a 
octroiat.

*

Este probabil, că puterii© vor aranja 
o demonstraţiune navală contra Turciei 
$ în momentul, când vasele de rgsboiii 
ale puterilor vor apare în porturile tur
cesc!, i-se va trimite Porţii o notă colec
tivă a puterilor, în care se vor expune 
motivele acestei mfisuri.

Actualmente cabinetele negocieză asu
pra locului, timpului şi modului, cuni se 
va pune la cale demonştraţiunea. Se crede, 
c5 acesta va av6 loc în diferitele porturi 
asiatice ale Turciei. Rusia va participa de 
asemenea şi îşi Va trimite vasele de râs- 
bofa ale flotei din Marea Nâgră în portu
rile Sinope şi Trapezuht. Celelalte puteri 
vor apare colectiv în porturile asiatice.

Motivul, pentru care puterile nu Vor 
face demonştraţiunea în porturile euro
pene este, pentruca statele balcanici s8 nu 
interpreteze acdsta, ca o demonstraţiune 
pentru încuragiarea lor.

Ddcă Sultanul ar persista în resis- 
tenţă, âtuncî se vor lua alte represalii mai 
revere.

SCIJMLE DILEI.
—  SO Octomvrie n.

Exposiţia jubilară naţională, in ultima
şedinţă a consiliului de miniştri români 
s’a stabilit terminul pentru deschiderea 
exposiţiei jubilare pe <Jiua de 3 {16} Iunie 
1906. Probabil yor A amânate pănă la acest 
termin şi tóté festivităţile, cari ar avé sé 
«e ţină în de 10 Maiü, aniversarea 
lurcărei pe tronul României a regelui Carol. 
Ministrul de domenii Ioan Lahovary va 
«ere camerelor române un credit mai mare, 
pentru a puté flnalisa cu succes lucrările 
pentru exposiţie.

Adunări poporale. La Ciacova se va 
ţinâ în 17 Noemvrie o adunare poporală 
la care vor participa Românii şi Sârbii 
-din. Ciacova şi împrejurime. -  Adunarea 
poporală convocată Ia Vinţul-de-jos a tost 
oprită de flsolgăbirSu. Convocătorii au 
înaintat recurs la ministrul de interne.

Secretarul »]culturegylet«-ului şi —  
»isaia dănţuiesce«. Un amic din Deva ne 
"trimite n-rul de la 26 Octomvrie al Ziaru
lui »Hunyadvármegye«, în care cetim ur- 
mátórea scire:

„Cununie. Sándor Iozsef, prim-secretarul şi 
vice-preşedintele societăţii „Emke" şi-a celebrat 
-«rl în cerc strîns familiar cununia cu d-şora 
.Margareta Sólyom-Fekete, profosoră la şcola ci
vilă de fete din Deva. Martori au fost Gerard 
Soiyom-Fekete, locotenent de iren c. şi r. şi Fran- 
vcUc Solyom Fekete, inginer Ja c. f. u “

Amicul nostru observă la scirea de 
mai sus: »Ce ironie a sorţii! Stránepóta 
■unul episcop român cununată cu vice-pre- 
^edintele societăţii »Emke« —  de cătră 
preotul român gr. cat. din sBârcea-mare!«

Se scie anume, că mama miresei e 
nepóta repausatului Gerard Végső din Be- 
•iuş, care la rândul séu avea de soţie pe o 
iiepótá a episcopului baron de Erdélyi din 
Oradea-mare. încât pentru Sándor József, 
Înfierbântatul protagonist al kulturegyle- 
tului, care înainte cu vr’o 20 ani la un 
-congres şî-a scos ceasornicul şi lanţul de 
jaur şi l’a depus pe masă pentru salvarea 
Maghiarilor ardeleni de cotropirea valahă 
— nu seim ce sensaţii o fi avut când la 
•Cununia sa o fi au<Iit cântându-se româ- 
diesce: »Isaia dănţuiesce«...

Un omagiu Carmen Sylvei. Cu ocasia 
aniversării a 60-a a naseerei Reginei Ro- 
ţnâniei, d-1 Giulio Boscurini, directorul ma
réi revistei italiene »Institutul sciinţeior, 
iiterilor şi artelor« ce apare 1a Roma, s’a 
adresat femeilor de litere ceie mai cunos
cute din Italia, rugându-Je se scrie un oma
giu în onórea Augustei Jor confrate Car
men Sylva. Aceste omagii au fost pubiî- 
jate în. revistă şi adresate Reginei. Forte 
mişcată, Regina Eiisabeta a réspuns cole
gelor Sale italiene prlntr’un poem liric din 
«ele mai trumóse. Regina a trimis de ase- 
pienea d-lui Roscurini şi fie-cărei din fe
meile de litere, cari au luat parte la acestă 
jmamfestaţie, portretul Séu.

i Orfanii din Calabria. Un călugăr din 
Milano, părintele carmelit Beccaro, audind ; 
îă în urma cutremurului de pământ din j 
Calabria au rétnas sute şi sute de copa ! 
!ără tată, fără mamă şi fără acoperemânt, I 
a mers cu vaporul »Singaporo« şi a strîns

100 de copii, băieţi şi fete şi i-a adus la 
Milano. Când a trecut prin strímtórea 
Messinei, mii de ómeni erau adunaţi pe 
malul mărei aclamând pe călugărul filan
trop. In Genova ómenii au năvălit pe bord 
sărutându-i mânile şi póla hainei sale, ér 
la sosirea în Milano, primirea a fost o a- 
devSrată apoteosă. Părintele Beccaro va 
reţine 10 orfani în ospiciul întemeiat de 
dânsul lângă biserica monumentală »Cor
pus Domini« zidită tot de dânsul, ér pe 
ceilalţi îi va plasa prin dilerite institute. 
Fie-care va învgţa un meşteşug, o artă, 
séu având talent va continuă studiile. Cei 
cari nu vor fi apţi nici pentru una, nici 
pentru alta, vor fi plasaţi într’un institut 
agricol, pe care părintele Beccaro are de 
gând sé-1 înfiinţeze lângă Milano, căci 
după cum (Jice părintele Beccaro »de la 
pământ va veni mântuirea şi numâi agri
cultura va puté scóte din lume iniseriiie« 
(...dalia terra debba venire la salute eche 
solo l’agricoltura pótra togliere dai mondo 
tanti spostati). Părintele Beccaro, după ce 
va plasa primul transport va merge din 
nou în Calabria şi va mai aduce 100 co • 
pii. Revista »Illustrazione Italiana« din 
Milano publică mai multe ilustraţiunî re- 
presentând pe generosul călugăr în mijlo
cul micilor séi orfani, ér în text descrie 
activitatea acestui rar bărbat spunând, că 
ministrul Fortis i-a trimis vorbă, că îi 
pune la disposiţie suma de 50.000 lire o- 
ferite de regina Italiei.

Arândarea moşiei dela Meteleu. piua
de erl a fost o <Ji de bucurie pentru pa- 
rochienii bisericii Sfântului Nicolae din Bra
şov Scheiu, fiind-că ínsémná o nouă etapă 
pe calea asanărei finanţelor bisericei şi deci 
a scólelor nóstre din Braşov. —  Eri, Du
minecă în 16 Oct. v. a. c. s’a ţinut adecă 
licitaţiunea publică aci în Braşov pentru 
arendarea pe 9 ani a moşiei dela Mete
leu (România) a bisericii Sfântului Nico
lae. Arânda actuală a acestei moşii este 
Lei 45,050. —  S’au presentat la licitaţie 9 
amatori, depunând fiecare garanţa proviso- 
rie de 5000 Lei. Licitaţia verbală s’a înce
put cu ofertul prim de * 45,000 Lei şi după o 
concurenţă animată a oferenţilor, s’a ajuns la 
ofertul maximal de 70.000 Lei făcut de d-1 
Stelian Pârvulescu din Bűzön, — adecă cu 
aproximativ 226,000 lei pe an peste aren
da actuală, —  ceea-ce pentru 9 ani al a- 
rendărei constitue un plus de venite pentru 
biserică de 25,000 Lei —  Garanţiile celor
3 licitanţi, cari au oferit mai mult (Lei 69150
— 69550 şi 7,0000) s’au reţinut, şi comite
tul parochial va avé se se pronunţe în 
termin de 15 t̂ile asupra dării în arânda 
a moşiei, unuia dintre aceşti 3 oferenţY. 
In trecăt observăm, că prin arendarea di’n 
anul trecut a moşiei Sudiţii (tot pe 9 ani) 
actualul comitet ârăşi a avut satisfacţia 
de-a realisa un plus de 10,200 Lef anual, 
adecă de 91,800 Lei pe periodul de 9 ani. 
Ast-fel plusul de venit reálisat de actualul 
comitet parochial pentru biserică şi şc0la 
face în cifră rotundă (în timp do 9 ani): 
cor. 316,000 — fapt, care justifică pe de
plin abandonarea sistemului cu »regia pro
prie« de mai înainte.

Resolvarea oestiunei principatului de
Lippe. Din Detmold se telegrafiéza, că 
»Monitorul oficial« publică un ordin de di 
al principelui Leopold de Lippe, declarând 
că regenţa a luat sfîrsit şi că ia conduce
rea principatului.

Procesul sensaţional din Viena. în nu-
mérul trecut am scris despre procesul lui 
l)r. Teodor Beer din Viena, relevând că 
în urma apelului făcut de procuror, tribu
nalul a trebuit se revină asupra decisiunei, 
ce o luase, de a-1 pune pe picior liber pe 
lângă o cauţiune de 200,000 coróne, aşa 
că Dr. Teodor Beer a fost deţinut. Arestul 
Evreului înse n’a durat decât 24 óre. Etă 
ce scrie asupra acestui cas »D. Ztg.« dela 
28 Octomvrie:

»Dr. T. Beer n’a stat în temniţă nici 
24 óre şi liberarea lui se mulţumesce cu- 
lanţei şi prevenirei autorităţilor, care nu 
s’a mai pomenit faţă cu un criminal. Ade- 
vérat că Beer o nu numai Evreu, ci şi 
milionar. Cine sé se mai mire, deci că erî 
a fost convocat consiliul tribunalului (D:e 
Ratekammer des Landes^eriehtes) aşa pi
când în timp de nópte, ér âstădi senatul tri
bunalului superior (Senat des ’ Oberlandes- 
gerichtes) a iost întrunit sera târdiu (când 
la oficiile nóstre nu se póte obţine altă
dată nici măcar o iniormaţiunej sub înal
tul presidiu personal al Exc. Sale baronul 
Kallina. După o consfătuire de aprópe o 
oră a iost respins apelul procurorului şi 
s’a admis cauţiunea de 200,000 coróne. 
Decisiunea a fost trimisă prin curier ime
diat tribunalului. La órele 7 Teodor Beer 
a fost liberat din temniţă.«

Amânarea Inaugurării monumentului 
poetului Alexandri. Din Iaşi se anunţă, că 
inaugurarea monumentului lui Vasile Ale
xandri ridicat în faţa teatrului naţional

din Iaşi s’a amânat definitiv pe sfirşitul 
lunei Martie a. v. La acâstă serbare va 
participa, precum se anunţă, şi Regina Ro
mâniei, cetind însăşi oda, dedicată memo
riei nemuritorului nostru poet.

Ilustrate românesc! cu motive dela 
strbările din SJbiiu. Redacţia <J.iârului »Ră
vaşul «d in  Cluşiti a scos o serie (9 bucăţi) 
de ilustrate cu scene dela serbările »Aso- 
ciaţiunei« din Sibiiu. O bucată costă 6 bani. 
Seria întrâgă se trimite franco pentru 
50 bani.

Emă timpurie. Vineri şi Sâmbătă a 
nins necontenit în Braşov. Pe acoperişele 
caselor s’a depus un strat gros de zăpadă, 
care n’a dispărut nici pănă în <}iua deas- 
tă<JI. Dér nu numai în Braşov, care este 
situat între munţi, la o înălţime de 600 
metri, ci şi în alte părţi ale Ardealului şi 
Banatului a nins file le acestea. Aşa ni se 
scrie din Lugoş, că Vineri în 27 Octomvrie a 
nins acolo necontenit t0tă diua. In câte-va 
ore* totul a fost îmbrăcat în haina albă a 
zăpetjii, care a prefăcut tómna în ârnă.

»Detronarea celor patru regi.« Preşe
dintele Camerei francese a primit (Jilöl© 
trecute o petiţie subscrisă de multe per- 
sóne în care cer »detronarea celor patru 
rpgî«, cari pórta sceptrul la cărţile dejoc. 
Subscritorii petiţiei —  republicani —  con
sideră ca o batjocură pentru instituţiunile 
republicane, ca la cărţile de joc sé mai 
stea pe tron regi. Ei pretind, ca regii sé 
fie scoşi din cărţile de joc şi înlocuiţi cu 
»preşedinţi de republică«.

Mulţămită publică. D-na Ninus Mau 
giuca, din Oraviţa-montană a dăruit bise
ricei nóstre ort.' române din Cărbunari 
60 cor. din care sumă sé se procure căr
ţile necesari pentru biserică.

Dorind generósei donatóre mângăere 
şi linişte sufletéscá pentru acéstá faptă, o 
rog şi pe acéstá cale, sé primescă cele 
mai cálduróse mulţămite ale parochienilor 
mei. Cărbjnarî, 14 (27) Oct. 1905. Ioan 
Gropşan paroch.

Despărţământul Reghin ai Reuni- 
unei învăţătorilor gr. cat. din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş îşi va ţinâ adu
narea generală de tómná ia 11 Noemvrie 
st. ii. a. c. în comuna Hahic—Hétbüke. — 
Convocatorul iscălit de d-1 G. Maior, pre
şedinte şi Mih. Pascu nötar, învită la a- 
dunare pe preoţii acestui despărţemânt, 
în calitatea lor de directori şcolari, pe 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători şi 
pe toţi prietenii instrucţiei primare. Din 
programul ce ni-se trimite vedem, că în
văţătorul local Gedeon Hădărean va ţinâ
o lecţie practică din istorie cu elevii din 
desp. IV, ér Aies. I. Sighişoreanu înv. în 
Iernotfaia şi AI. Roman din Abafaia vor 
ceti câte o disertaţiune. O notă din con
vocator învită pe restanţierî se achite ta
xele de membri. Intre aceştia sunt unii, 
cari de câte 5—6 ani n’au plătit nimica.

Un comitat, care nu vré sé instaleze.
Comisiunea de 65 a municipiului Buda
pesta a enunţat în şedinţa sa de Sâmbătă 
că deórece guvernul e ilegal, nu va in 
stala pe noul fişpan, nici nu va prim i ju -  
rămentul, — Şi asta se numesce »resis- 
tenţa pasivă.«

Serată wagneriană. Se atrage din nou 
atenţiunea asupra coucertului din 4 Nov. 
n. al celebrului pianist W illi Weston, care 
a interpretat cu atâta măestrie şi virtuo- 
sitate operele lui Wagner în Bayreuth. In 
programul concertului mai sunt luate şi 
piese de Grieg şi Racbmanioff Cântăreţa 
de opere d-na Fodor va cânta marea arie 
din opera »Der Prophet« şi mai multe 
cântece de Bohn, Noseda, Bizet şi Leon- 
cavallo. Bilete se află de vândare la d-1 W. 
Hiemesch.

Taraf de lăutari în restaurantul 
Scbwarzburg. Marţi sera în 31 Octomvrie 
va cânta în restaurantul Schwarzburg ta
raful lui Bonis Iulius şi Berbec George, 
ín acestă sérá se va pune în vândare 
»Fogas â la Schwarzburg.«

Dela Ciuşm.
— 27 Octomvrie 1905.

(,Serată literară în  memoria lu i V. 
Alexandri.) Tinerimea universitară română 
din Cluşiti a arangiat adî o serată literară 
în memoria bardului dela Mirceşti, V. 
Alexandri, invitând la "acésta serbare şi 
inteligenţa română din loc.

Serata s’a început numai Ia 6 óre 
séra, deşi începutul iusese fixat pe 5 óre. 
Cau^a acestei întârdieri de astă-dată n’a

fost vechiul nostru obiceiü, ci împreju
rarea, că am tot aşteptat sosirea inteli
genţei învitate. Dér de astă-dată am pă- 
ţit’o şi noi ca şi Jidovii cu Mesia: am aş
teptat înzadar, căci cu escepţiunea d-lui 
advocat Dr. Poruţiu, nimeni altul din sinul 
inteligenţei române din Gluşiu nu s'a pre
sentat.

Ce póte fi causa acestei indiferenţe 
faţă de mişcările trumóse ale tinerimei, 
nu ni-o putem esplica. Abia trecură vr’o 
câte-va dile, de când s’a putut ceti prin 
<liare despre séra de cunoscinţă a tine
rimei române universitare, la care âr&şî 
abia 2—3 familii române au luat parte 
din, íntréga inteligenţă română de aici, şi 
acum când serbăm memoria acelui poet, 
care prin productele sale nu numai că a 
stors admiraţiunea némului întreg, ci şi 
înaintea stréinilor a făcut fală numelui 
românesc, inteligenţa română din Cluşiti, 
dic, preferă a rőmáné la o parte apatică.

Dér nu ne încercăm sé cualificăm 
acéstá atitudine, ci constatând simpla- 
minte faptul destul de trist, îl lăsăm în 
judecata cetitorilor.*)

Despre decursul serbării, îmi permit 
a raporta pe scurt în urmátórele :

Serata se deschide de cătră d-1 V. 
Niţescu, siud. juris prin un cuvânt de des
chidere, în care cu inima plină de durere 
constată absenţa totală a inteligenţei dela 
acéstá serbare (d-1 Dr. Poruţiu venise 
după rostirea cuvântului de deschidere.
— Cor.)

Urmâză corul, care sub conducerea 
d-lui Motoc esecută cântecul: „GinteaLa
tină*.

Dupa’acésta urcă podiul ârăşi d-I Ni- 
ţescu şi citesce o prea frumósá disertaţie 
a d-sale, lucrată cu mult talent şi sciinţă şi 
predată într’o limbă forte frumósá. Acéstá 
lucrare sperăm, că o vom puté în scurt 
timp ceti în vre-o fóie literară.

După acest punct, care a fost punc
tul culminant al seratei, a urmat unul, 
care era mai bine, décá n’ar fi urmat 
de loc.

A  venit un domn sö înveţe înaintea 
publicului a declama o poesie comică de 
Alexandri, şi nu i-a succes, încât în loc 
sé producă dânsul rîs, s’a lăcut.însuşire rîs!

A urmat apoi o lucrare umoristică 
de d-1 S. Dan, o declamaţiune (Hodja Mu
rád paşa) predată de d-1 Ciurea, după care 
apoi corul a esecutat de încheie piesa 
»In pădure«.

Grix-crax.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 30 Oct. In conferenţa 

de adî a partidului liberal, contele 
Tisza va propuue, ca partidul s6 
trecă în opositie. Vr’o 20 deputaţi, 
probabil vor eşi din partid.

Kiew, 30 Oct. Cazacii au refusat 
a trage asupra poporului. Cazacii re- 
nitenţi au fost arestaţi.

Literatură .
A  apărut din Manualul de agricultu

ră raţională, de Dr. George Maior, voi. V  
Ippologia seu Zootechnia specială a cai
lor, 18 ’/2 c61e de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

Voi. VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 c<3Ie cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de vândare la librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucuresci Str. frumfisă Nr. 12.

*) Nu v’aţl gândit, că causa principală a 
acestei regretabile apariţiuni trebue căutată în. 
certele şi desbinărila triste, ce sfăşie în momen
tele de faţă inteligenţa română din Cluşitt?—R ed .

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Mircea Maior
advocat

Bucuresci 
Strada Frumósá Nr. 12.
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Banca Naţională a României.
S i t u a t iu n e  su m a ră .

1904:
8 Octombre.

93.890,171

2,960,670
55.924,757

12.902,174

11.999.940 
13690,260 
1.724,046 
5.577,318 

589,414 
413,845 

78.923,330 
11.353,126 
17.511,853

306.960,904

12.000,000 
18 524,059 
2.832,428 

92.623,660 
1.461,065 

596,362 
78.923,330

306.960 904

---- »̂ o-Oofo— -

m&m O  t  i  V

65820171 Reser. metal, aur 81380472 
27570000 „ Trate aur 33595000 
Argint şi diverse monede . . . . 
Portofoliu Român şi străin. . 
*Impr. pe efecte publice . 5198400 

„ „ „ în cont-corent 18956814
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................. ....  •
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere................... ....
Conturî-corente.................................
Conturi de v a lo r i.............................

ZE=> a, S i  TT
Capital ...........................................
Fond de rezervă . ........................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie .
Profituri şi P e r d e r î ........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi c o r e n t e ............................

* Scont 5%
Dobânzi 6% .

1905
1 Octombre 9 Octombre.

115.092,854 114.975,472

1.570,485 1.541,971
60.615,582 60.613,296

25.123,169 24.155,214

11.999,666 11.999,666
15.158,610 15 153,610
2.930,477 2.930,477
5 748 590 5.748,600

588,140 588,302
430,41P 515,770

80.034,810 79.310,535
8.837,671 7.354,269

33.38L840 33.407,787
361.507,263 358.294,969

12.000,000 12.000,000
19.880.604 19.881,017
3.016,596 3016,596

244.289,140 241.748,140
1.560,783 1.560,783

725,330 777,898
80.034,810 79.310,535

361.507,263 358.294 969

if

Un candidat de advocat
Dr. juris, ce posede perfect, lim
ba română, maghiară şi germa
nă, caută aplicare În o cancela
rie advocaţială. Adresa la ad
ministraţia «Gazeta Transilv.tt

1— ‘2.1024.

In decur
sul verei 
abnormal 
de seee- 
tosă au 

fost erăşi

Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Yie de pe Târnaya. =
proprietar: FR. CASPARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
papineria de viţe (Jilriic cu enorma 
cantitate de apă de 5 m ilione litr i 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta Jifereză într’adevăr viţe fru- 
rudse şi în tdtă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerâse 
scrisori de recunosoinţă gratis.

f  Tu « In  se BKtaiftâncâ b in e  
U l l u c  şi se béa VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pi i sen
„Urquell“ prospëta dela cep în 
fie-care (Ji?  ̂ La ss •w

Restaurantul Schwarsbuîg
In Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă, de bucate românêscà.
De o cercetare numerôsa se rogă 

C.R. GLIGORE CRISTEA,
132— 0 condneëtorul restauratului.

Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Octomvrie n. 1905. '

Renta ung. de aur 4°/0- . . .  11380 
Renta de cordne ung. 4°/0 • • • 95.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur B1/3%  • 96.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • ?5 35 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.30 
Impr. ung. cu premii . , . . . 218.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.05 
Renta de argint austr. 42/10 . . * 100.10 
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.40 
Renta de cor<5ne austr. 4% . . . ICO. 15 
Bonuri rurale ungare 3l/2%  • • • 91 60

Losurî din 1860 . . , . . . .159201 
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.33 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit .782.50* 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 672.25 ;
N a p o le o n d o r !.................................19.13\
Mărci imperiale germane . . . .  117.45 j
London v i s t a ............................  240.30 :
Paris v i s t a .....................................  95.55 !
Note i t a l i e n e .................................95.70

Cursul  pieţei  B r a s o v
Din 20 Octomvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vênd, 20. ~
Argint român n 18.92 „ 18.96
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 19.10

X X X t t X X X X X K X X X X X  X  «  X  H  «  X

B O  « O * O * O * O * O N O * O I ! > « 0

Pene de gâscă
i e f t i n e ,

pentru u m p lu t p erin i, 
d in  H o e m ia .

5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
bune Oor. 12.— , fulgi albi Cor. 
18 — 24, fulgi ea zăpada Cor. 30—36. 
Se trimite franco cu ra m b u rsă . Se 
primeşte îndărăt séu se schimbă cejsu 
convine cu rebonific&rea portului pcst&L

BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, 1-6.1923, Böhmen. 
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Cruce séu stea duplâ electro- magnetică,
F a t e n t  2îTr. ©@©©'7’.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ínviorézá
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

Ie vechi de 20 ani.
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Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de" o ap şi dinţi, migrene, nej 

uralgie, impedeoarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de asmă, auĉ ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, iechias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epüepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate tncurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjil0 nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ise 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce nOiasul- Volta," atât în (Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Expediţie din centru şi locul de

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie fórte slabă, 

véudare pentru térb  i streinâtate e:c.
VADÁSZ 42 A./ E.MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.

A V 1 S !
Suberieul am onorea a face cunoscut Oq. public şi în deosebi 

epitropilor biserictscî, că a  UI d c s c l l i s  în B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 
Strada N6gră nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eeră euratâ şi parafină
s ub  f i r m a

I O A N  P E T E U .
Prim a fabrică de lum inări de eeră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de lumînărT în 

161e f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
p r o mp t  şi cu p r e ţ u r i  f 6 r t e  c o n v e n a b i l e .  i4-90,i858.

________m a g a r i n  de haine gata stains bărbaţi ţl
N .  P .  G O L D N I A N N  B r a ş o v

0 1 1 Confection! de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

c u t

IC o n fe c ţ iu n i de b ă r b a ţ i  l ^ f  f  Fondată la 1892.
1 Tfergnl Inului 31—33 in palatul lui Czell. d o o o e o s e o o i  ________________________

lu  sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am lost cel mai ieftin şi «m  fost superior ori cărei 
_  Pentru că de când există prăvălia mea, m i-am  procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-dâana CU bani gata.

1(1 p p v  h a i n e  b u n e ,  d u r a b i l e  pentru i a r n ă , ® * «U 0  v i i  ■ cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâcs numai la mine se p o t  afla.

S i l  S E i S~ Btanri* “ X  “ PX
de patinat şi deosebit Surtuce de patinat cu căptuşeli din ştofa şi blana.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Dommşore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p ec i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n g a t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu t6tă stima

18—40

,m uu tu ia » t im «

N . P .  G  O L D  M ANN, Braşov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).


